



香港大會堂公共圖書館。新華社

香港第一間流動圖書館。新華社

香港中央圖書館。資料圖片

伴民60載 書香溢香江

說起香港，在許多人印象中，這裏是時尚之都、美食之都、購物天堂。不過，對於香港市民來說，香港還是一座閱讀之城。
文：新華社記者 黃茜恬

一個周六的上午，記者來到位於銅鑼灣高士威道66號的香港中央圖書館。根據事先查詢的資料，該圖書館應在10:00開門。離開館還有半小時，圖書館門前已排起了隊，連門前的噴水池旁也坐了不少人。許多市民都是帶着孩子一起來的。一位母親說：「我和丈夫每周末都要抽出半天時間帶孩子來這裏。」

在寸土寸金的香港，目前有70家固定公共圖書館，累計登記讀者約477萬。2021至2022年度，公共圖書館到訪人次超過1,348萬，借出的圖書資料逾2,807萬項。濃厚的「喜閱」韻味也成為這座國際化都市的一道別致風景，吸引越來越多愛書的人愛上這座城市。

公共圖書館歷史回溯

時間退回至1962年，香港有了第一家公共圖書館。彼時剛啟用的香港大會堂，坐落於中環核心地段，是香港第一座為市民而建的多元文化藝術中心。這

棟建築集表演場地、博物館和圖書館等不同設施於一身，市民在欣賞文娛表演節目、參觀藝術展覽之餘，還可博覽群書。

「我中學時期的很多時間都是在南葵涌公共圖書館度過的。」香港公共圖書館高級館長周麗珊說，走進公共圖書館，只覺得整個世界突然安靜下來，讓人可以完全沉浸在閱讀中。「記憶裏，常常和同學一起在公共圖書館的自修室裏溫習功課。」

社區圖書館因地制宜

1965年，九龍第一家公共圖書館成立；9年後，新界居民也有了自己的圖書館。自此，香港島、九龍和新界的居民皆可就近探索閱讀之樂。經過60餘載的發展，公共閱讀設施已遍布全港。除了70間固定公共圖書館分布在香港各區，在那些無法設置固定圖書館的社區，還設有12間流動圖書館、112個流動服務點和3個自助圖書站。

在九龍城區一幢屋苑的管理處內，就設有一間社區圖書館。記者見到一位年輕母親正拿着一本《美味家常粥面料理》津津有味

公共圖書館光陰回顧 遍布香港成愛閱之城

味地翻閱，她說，社區圖書館的藏書豐富實用，為他們提供了極大的便利。

在香港，像這樣的社區圖書館還會設於青少年中心、長者中心或社區服務中心等。工作人員通常都會做充分的市場調研，根據當地社區主要讀者情況，安排館內資料的配置。「在青少年較多的社區圖書館，藏書會集中於旅遊、學習資料等；在社區服務中心，家庭親子、兒童繪本、生活百科全書較為豐富。」周麗珊說。

截至2022年，香港公共圖書館館藏達1,519萬項，香港中央圖書館已獲指定為多個國際組織的託存圖書館，例如聯合國、世界銀行、亞洲開發銀行和世界糧食計劃署等。

購書滿足多元化需求

「香港的生活節奏快，市民工作繁忙，許多人都有固定的閱讀習慣。」香港公共圖書館總館長江美儀說，很多市民常常在等車、乘車、吃飯時會進行碎片化閱讀。因此，不斷升級

更新公共閱讀服務設施，才能更好地滿足市民多樣化的閱讀需求。

如何吸引更多市民走進公共閱讀空間，在有限的資源內盡量滿足多樣的需求，購書也是一門大學問。江美儀說，在選擇圖書館資料時，除了會參考最新的出版目錄、書籍樣本、本地及海外暢銷書目等，還會根據市民的閱讀興趣、社會熱門議題等採購圖書館資料。同時，讀者也可以通過香港公共圖書館網站遞交購書建議。

「近年來，我們增加了內地出版商出版的介紹國家發展的書籍，如《大國遠見》、《雙循環格局：中國經濟新佈局》等，以幫助市民更好地了解祖國。」江美儀說，香港公共圖書館也在不斷加強有關憲法、中華傳統文化藝術等內容的館藏及相關電子書，培養國民身份認同及民族自豪感。「香港的公共圖書館不僅僅是閱讀、借書的場所，它還自覺肩負着豐富城市文化生活的使命。」



香港公共圖書館總館館長江美儀(右)接受記者採訪。新華社記者李鋼攝



屏山天水圍公共圖書館一角。新華社記者李鋼攝

